
協助華人投資經營 - 玉山成年輕人創業明燈



左起: 林家禮博士、譚偉豪先生

作者： 譚偉豪先生
香港玉山科技協會 理事
權智(國際)有限公司 主席 及 行政總裁

註： 此文稿乃參照原文(曾於 2004 年 4 月 26 日在香港星島日報登出--特在此致謝)並只作出輕微修改。

筆者請來香港玉山科技協會理事長林家禮來談談「天使投資者」和玉山科技協會。因為年青人就算敢冒險創業，但不表示一定會成功，而玉山科技協會可能是他們的引路明燈。

起源於美國的玉山科技協會，起初由一班頂尖華裔科技人士組成，為最具經濟影響力的華人社團組織，以協助華人「創業、投資、經營、管理」為宗旨。去年成立的香港玉山科技協會，以香港為窗口，帶領「玉山」進入中國市場，遲些更會成立上海分會。

吸留美華人成功經驗

IT 譚：「大家可能對玉山科技協會不是太了解，究竟它和『天使投資者』有何關係呢？」

林家禮答：「有鑑八九年時留美華人學生的成功創業經驗，一群科技金融尖子決定以天使投資者或直接投資者角色，將經驗分享，為年輕人提供創業機會。」

玉山的企業家不但擁有亞洲的區域性優勢經驗，他們更不是過去單純的資金提供者，而是扮演具創業精神的布道家及全球化理念的播種者角色，以他們對金融的經驗，對新一代企業家來說，既是顧問，又是銀行，更是園丁。

因此，這群『天使投資者』對新創公司的投資十分重要，我們預期這更會成為一個趨勢，成為一種文化。」

透過活動分享心得

IT 譚認為香港的出路，不只是本地基金，而且要國際基金，所以引入「玉山」的理念，透過每月活動，邀請不同既懂科技又懂金融的 CEO，與年輕一輩分享經驗，幫助這些未來企業家，開創自己的企業。相信「玉山」香港分會的角色，不但是幫助香港發展，也是往內地的前哨站，將香港連繫國內及世界。

林家禮補充：「『玉山』的概念是學習和分享，科技企業家有很多東西值得大家學習。而我們的好處是有一個全球網絡，例如矽谷、美東、加拿大、新加坡、台灣的經驗都是值得我們借鑑，令年輕一代不用由頭開始建立，可以複製成功(reinventing the wheel)。」

『玉山』不但為香港帶來國際人脈，IT 譚更覺得香港傳統的實業家，無論是從事製造業，還是做貿易，大多是頭腦靈活的一群，唯一欠缺的是他們和科技有一點『疏離』，他們認為搞科技的人太理論化、非實務的。因此香港的『玉山』，未來將可發揮國際性的科技投資者及香港實業家的協同力量。」

內地市場支援重要

IT 譚又問：「從前香港的成功是因為物流和製造業，相信未來二十年，我們的出路將是創造智慧和智識產權，因此，香港的人才素質需要進一步提升，希望以外國的典範，提高香港企業家的水平。你認為『玉山』在世界未來趨勢中扮演甚麼角色呢？為甚麼企業家要投資香港？」

林家禮回答：「未來的科技界的成功因素不但是有國際金融支援，國內市場支援也是十分重要。香港的特色是能把這兩個成功因素結合一起。『玉山』的角色就是以人才和資金促進兩地交流。」

IT 譚認為香港真是一個好平台，其實「玉山」未來方向更可考慮引入國內企業精英，如聯想、創維、TCL、阿里巴巴等經驗，好好將「玉山」這個全球華人網絡強化，令更多國際人才在香港融合，因為企業只會轉移至人才集中的地方，只要香港成為人才匯聚的集散地，就會吸引歐美公司、內地公司在香港開業，相信未來數年，將有無盡精彩。

有關香港玉山科技協會的資料或入會詳情，請與本會秘書處聯絡（電話：+852-2758-6276 / 電郵： secretariat@montejadehongkong.com）或瀏覽本會網址 www.montejadehongkong.com。